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Equation du 1¢r degré

On isole I'inconnue dans une équation du 1 degré,
en développant ou en multipliant par de dénominateur
commun si nécessaire. On obtient alors :

ax =b

e Si a # 0, une solution x:Z d’ou S = {Z}

e Si a=0 et b#0, impossible d'ot1 S = @.

e Si a=0 et b=0, toujours vrai d'ott S =R

Factorisation

On peut factoriser de deux fagons :

e Par un facteur commun: ab+ac =a(b+c)

e Par une identité remarquable :

— Par une différence de deux carrés :
a?—b?=(a—Db)(a+b)
— par un carré parfait :

a* +2ab + b* = (a+b)?

Equation produit

Lorsque l'équation est de degré supérieur a 1, on an-
nule le second membre.

Si le premier membre peut se factoriser en facteurs du
1¢er degré, on applique 'intégrité de la multiplication :

a=0oub=0

En cas d’égalité de deux carrés, on applique la regle

ab=0 <

=0 & a=boua=-b

l

Equations et
inéquations du premier
degré

Equation quotient

Sil'inconnue apparait au dénominateur :
e On détermine I'ensemble de définition Dy.

e En cas d’égalité de deux fractions on effectue un
produit en croix.

e Sinon, on multiplie par le dénominateur com-
mun.

e On résout I’équation en vérifiant que la ou les so-
lutions appartiennent a I'ensemble de définition.

Signe du binéme ax + b
Lorsque l'on cherche le signe de ax + b :

e On détermine la valeur frontiére: x = ——

e On obtient alors le tableau de signe suivant :
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Inéquation du 1¢r degré

On isole I'inconnue dans une inéquation du 1¢* degré.
On obtient alors :

ax <bouax<bouax >bouax>b
e Si a #0, ondivise para
a > 0, onne change pas l'inégalité
a <0, A oninverselinégalité

On obtient une section commengante ou finissante.

\ eSi a=0, onobtient S=2 ou S=R

Inéquation produit

Lorsque l'inéquation est de degré supérieur a 1, on an-
nule le second membre.

e On factorise le premier membre
e On détermine les valeurs frontiéres.

e On remplit un tableau de signes puis on résout 1'in-
équation a l’aide du tableau.

v

Inéquation quotient

Lorsque I'inconnue apparait au dénominateur :

e On détermine 1’ensemble de définition D 2

e On annule le second membre.
A\ Pas de produit en croix!!

X —00 _? +o0
a
ax+b signe de —a signe de a
a>0 — 0 +
a<0 + (i) —

Y

e On réduit au méme dénominateur le premier
membre en factorisant si nécessaire.

e On détermine les valeurs frontiéres.

e On remplit un tableau de signes en mettant une
double barre pour la ou les valeurs interdites puis
on résout 'inéquation a l’aide du tableau.
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Exemples de résolution d’équations

e Premier degré
x+2 3(x—2) -7x+2
_ — 2
3 4 12 +
(x12) 4(x+2)—9(x—2)=—-7x+2+24

dx +8 —9x+18=—7x+2+24

2x=0 & x=0, soit S = {0}
e Equation produit
(x=1)(2x+3) =(x—1)(x —6)
(x—1)2x+3)—(x—1)(x—6) =0
(x—l)(2x—|—3—x+6) 0
(x—=1)(x+9) = soit S={-9;1}

o Egalité de deux carrés
(5x +2)% = (x +1)2

5x+2=x4+1 ou bx+2=-—x—1 soit S:{—l

E;
e Equation quotient
=8 =2
2x—4  2x-—5
x € Dy produit en croix
(x—3)(2x—5) = (x —2)(2x — 4)
2x* — 5x — 6x + 15 = 2x% —4x —4x + 8
—5x —6x+4x+4x = -15+8
7 . 7
3x=-7 & x:§€Df soit S:{S}

4 1 -3 e

x—4 % x-3 Df=R"—{3; 4}

x € Dy onmultiplie par x(x —4)(x — 3)
—4x(x—3)+ (x —4)(x —3) = —3x(x — 4)
—4x® +12x 4+ x* —3x —4x + 12 = —3x% + 12«

—Ax? 4+ X2 +3x% —3x —4x = —12

12
~7x=-12 & x=— €Dy

3
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Exemples de résolution d’inéquations

e Premier degré
2(x—=1)—3(x+1) >4(3x+2)
2x —2—-3x—-3>12x+38
—13x>13 & x<—1 soit S=]—o0c0; —1]
e Inéquation produit

(x=5)(x—2) < (x—5)(2x —3)

(¥ =5)(x=2) = (x=5)(2x =3) <0
(x=5)(x—2—-2x+3) <0
(x=5)(—x+1)<0 S=]—00;1[U]5; +oo|
x —00 1 5 +oo
x—5 - - 0 +
—x+1 + 0 - —
(x—5)(—x+1) - 0 + 0 -
e Inéquation quotient
1 <3 Di=R-{-1)
x+1° f=
4 —3x+1 1
-3< < = | —o00;— -y
—7-8<0 & =5-<0 S=|-e-1[ U [Fite|
1
X - -1 = +
(e} 3 oo
3x+1 + + 0 -
x+1 - + +
—3x+1
x+1 i (|)
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